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Ce document présente les corrigés des sujets du bac tunisien 2018 section sport, accompagnés d 'un
commentaire. Ce travail permettra au candidat de :

v
v
v
v
v

teste

affin

I ses acquis

s ‘autoévaluer
réviser certaines parties du programme de formation et combler éventuellement ses lacunes
s’exercer a la réalisation des épreuves écrites

er sa méthodologie de résolution des problémes scientifiques

Pour en tirer profit, il devrait répondre aux questions avant de consulter le corrigé et comparer son travail

avec ce qui e

L proposé pour se rendre compte d’éventuelles lacunes et/ou insuffisances e

¢t d’y remédier.

PREMIERE
Cette partid
organisee
courtes (QR
DEUXIEM
Les exercic
information
etc. »

1ls font norn
toujours clg

F PARTIE : Restitution organisée des connaissances

OC)

E PARTIE : mobilisation des connaissances

ps proposés font appel a la capacité du candidat a extraire dans
5 utiles afin de résoudre un probléme scientifique, formuler une hyp

halement appel aux connaissances mais d 'une maniere implicite mém
irement précise dans I'énoncé si non le candidat ne peut pas faire

a pour objectif le contrile de l’acquisition des connaissances et {le leur restitution
Elle peut se présenter sous forme de QCM et/ou de questions a

réponses ouvertes
un document des
othése explicative

e si cela n'est pas
un raisonnement

questions.

in relation avec le
ou tableaux, les

n, la comparaison

e prendre soin :

oir bien taillé et
fins et continus ;

®» présentées dans des copies convenablement numérotées et paginées.

e en bas et centré

logique.
Nous conseiflons le candidat a :
Préparer lafréponse :
®» [ire att¢ntivement la totalité du sujet avant de s’ engager dans la réponse aux
®» repérer|la problématique et la faire apparaitre en gros sur le brouillon.
= analysdr le (ou les) document(s) proposé(s) en soulignant tous les éléments ¢
probléme, en faisant apparaitre les valeurs remarquables des graphiques
unités de mesure etc.
= représenter au brouillon, toutes les relations entre les données fournies, par des fleches.
Rédiger la féponse :
=» répondie par écrit aux différentes questions. Les réponses devraient étre :
®» pertineptes, complétes et correctes.
= concises et précises.
= structurées, organisées et argumentées, a titre indicatif, les faits d’ observatio
ou l’anqlyse devraient précéder les conclusions.
» exprimges dans un langage scientifique adéquat.
®» lisibles| aérées et convenablement présentées. En effet, il est trés important d
- de lcriture
- des |représentations graphiques qui devraient étre faites au crayon n
confprmes aux techniques du schéma scientifique (schéma centré ; traits
flec —legende de part et d autre ; U
etc.)
- de l’orthographe et de la ponctuation.
®» numérotées conformément aux questions.
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EXAMEN DU
BACCALAUREAT Session principale
Session 2018

Epreuve: Section :
Sciences Biologiques Sport

Corrigé & commentaire Baréeme
PREMIERE PARTIE (8 points)
I- QCM (4 points)

Il comporte des items couvrant une large partie du programme et qui visent
tester la capacité de l’éleve a la restitution organisée des connaissances et la
compréhenmmmms
correctes. If s’agit de relever sur la copie, la (ou les deux) lettre(s) correspondar
a la (ou aux|deux) réponse(s) correcte(s). Nous recommandons le candidat a :

v" releyer les mots clefs dans chaque item

v" éliminer les réponses fausses (appelées distracteurs)

v’ éviter de relever une réponse pour laquelle il manifeste une hésitation, car

une féponse fausse annule la note attribuée a [’item

v’ présenter la réponse sous forme d’un tableau comme ci-dessous

v’ évitgr les ambigiiités dans 1’écriture des lettres (comme entre a et d)
Corrigé

1 2 3 4 5 6 7 8 (0,5ptx8)

c,d b, c a, b b d d C a, d
NB : Pour le$ items 1, 3, 6 et 8 ; attribuer 0,25 point pour une seule bonne réponse

—

4 pts

I1-Réflexe|conditionnel (4 points)

C’est un|QROC se rapportant a [’activité réflexe et dont la réponse a I
deuxiéme question est a présenter sous forme d’un schéma simplifié, illustrant |
mécanisme perveux mis en jeu lors d’une situation stressante. Dans ce cas, |
candidat estlconseillé de :

e Prédiser les structures impliquées dans la réaction réflexe

o Schdmatiser ’arc réflexe de la réaction en représentant chaque structun
par (in cadre comportant le nom et les relier par des fleches simples qu
tradyisent le trajet de [’influx nerveux depuis le stimulus jusqu’a |
repopse. Il est & noter que le schéma doit avoir la forme d’un arc ¢
convenablement légendé.

~

D (D

~ = = (0

Corrigé
1)

reconnaissance
Expérience 1 Réflexe inné a point de
départ cutané 1pt
Expérience 2 Réflexe conditionnel
répondant
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2) Schéma légendé :
Nouvelle association
— établie par habitude
Centre auditif > Moelle épiniere 2 pts
Voie efférente
Voie afférente
Organe effecteur
Oreillg Musele
A /
Vétronome - Réponse : contr,a.ctlon de la patte
stimulusqonditionnel posterieure
3) -Sensibi;kation neuronale
-Proliférgtion axonique 1pt
-Renforcément des connexions
-Accroisdement de la matiére grise: création de nouvelles zones dites
associatiyes du cortex cérébral.
-Développement et réorganisation des réseaux neuroniques: plasticitg
cérébrale
DEUXIEME PARTIE (12 points)
» Lirejattentivement le libellé
» Soulfgner les verbes d’action dans chaque question
Identifier : feconnaitre et justifier
Discuter ung hypothese : exploiter les données fournies pour montre que
[’hypothese st a retenir ou a rejeter.
Expliquer :|c’est rendre clair et faire comprendre un phénomeéne, un résultat etq.
Ce verbe aftire l’attention sur la demande d’une réponse construite avec uf
enchainemept logique d’idées, en utilisant un vocabulaire non scientifique exempt
d’erreurs ef un vocabulaire scientifique précis. Pour expliquer, on a souvent
besoin des gonnaissances acquises.
Exploiter : ¢xtraire dans un document des informations utiles a la résolution du
probleme scjentifique posé.
Préciser : irjdiquer et justifier
Ecrire : aprgs avoir mobilise les informations fournies par la donnée, aboutir a
une décisiorn finale.
Corrigé
I-Neurophlysiologie (6points)
1) a- identification
reconnaissance Justification
Tracé a | PA Dépolarisation d’'amplitude 100 mV
Tracé b | Potentiel de récepteur Dépolarisation dépassant -50 mV 0,75pt
(ou local)
Tracé ¢ | PPSE Dépolarisation de la membrane
postsynaptique n’atteignant pas -50 mV
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b-
Tracé a O (premier nceud de Ranvier)
Tracé b O (site transducteur) 0,75pt
Tracé c O3 (cbne axonigque)

c- Au niveau de Os, le FNM convertit I'étirement : St mécanique en un signal
électrique sous la forme d’un potentiel de récepteur : c’est la transduction. Malgré
I'atteinte du seuil de dépolarisation, on n’obtient pas de PA vue I'absence de CVD 0,75pt

a ce niveau.
2) Exploitation + explication :
a_

- Document 2 : un étirement E: d’intensité i1 (3g) permet d’enregistrer en O>
(premier noeud de Ranvier) un seul PA qui franchit la synapse Ni-N2, donnant
naissancel a un PPSE, au niveau de O3 (c6ne axonique)

- Document 3 : un étirement E; d’intensité i» (4g) permet d’enregistrer en Oz un
PA résultgnt de la sommation temporelle de deux PPSE qui sont issus de
l'arrivée de deux PA provenant de N;. 1pt

b- Ni-N: est une synapse excitatrice.

3) Exploitation des résultats des expériences 2 et 3 (document 3 et 4) : 0.5pt

a- L'étilement E, permet d’enregistrer au niveau de la fibre musculaire (ap
niveau d’O4) un PA musculaire. En effet d’'apres I'expérience 2 (document 3
I'étirement E. a donné un PA nerveux (suite a une sommation temporelle de deu
PPSE) au piveau du cbne axonique du neurone N,. Au niveau de la plaqu
motrice, le PA nerveux a déclenché un PA musculaire qui est a l'origine de |
contraction fle cette fibre (document 4). 1.25pt
- Une stimulation efficace du neurone N3, simultanément a I'étirement E,, permg
d’enregistref au niveau de la fibre musculaire, une légére dépolarisatio
(document #). D’ou I'absence de contraction de cette fibre. Ceci montre qu’a
niveau de N, la sommation spatio-temporelle des deux PPSE qui résultent d
I'étirement qu FNM avec E; et du PPS qui résulte de la stimulation efficace de N,
donne un APS global qui n’atteint pas le seuil pour déclencher un PA nerveuy.
Donc la stimulation de N3 donne un PPSI au niveau du neurone Na.

b- Déduction : La synapse N2-Nz est une synapse inhibitrice.

4) Le neurgne N3 amorti par son réle inhibiteur, le message nerveux parcourant
le circuitl nerveux monosynaptique intervenant dans le réflexe myotatique. 0 .5pt

W X =

DU o~

lI- Génétigue humaine (6 points) 0,5pt
1)
Hypothése|l : I'alléle responsable de la maladie est récessif et autosomal.

On pose| (S,m) le géne qui contrdle la maladie.

S= allele[normal dominant

m= allelelde la maladie récessif avec S>m
L’enfant 112 [m] est homozygote m//m, il hérite un alléle m de son pére I1 attein
m//m et un|allele m de 12 [S] qui devrait étre hétérozygote S//m. Ce qui es
possible. L’hypothése1-estaretenir
Hypothése 2 :l'allele responsable de la maladie est récessif et porté par un 0,5ptx5
chromosome sexuel X. 2,5pts
Le garcon 112 [m] Xm//Y, il hérite Y de son pére |11 et un Xm de sa meére 12 qui
devrait étre hétérozygote XS//Xm et [S]. Ce qui est possible. L’hypothése 2 est
aretenir.
Hypothése 3 : I'alléle responsable de la maladie est dominant et autosomal.

On pose : (M,s) le géne qui contrdle la maladie.

M= allele malade = alléle dominant

s= alléle sain = alléle récessif avec M>s
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L’enfant II1 [s] est homozygote s//s, il hérite un alléle s de son pére I1 [M] qui
devrait étre hétérozygote M//s et un allele s de sa mére 12 [s] homozygote s//s.
Ce qui est possible. L’hypothése 3 est a retenir.
Hypothése 4 : I'alléle responsable de la maladie est dominant et porté par un
chromosome sexuel X.
Le garcon 112 [M] de génotype XM//Y, il hérite Y de son pére I1 et un alléle XM/
de sa mére 12 qui doit étre hétérozygote XM //Xs , [s] or la mére |2 est [s] d’ou
'hypothése grestarejeter:
Hypothése|5 : I'alléle responsable de la maladie est et porté par un chromosomse
sexuel Y.
Tout garconl malade doit avoir un pére malade, c’est le cas puisque le garcon |12
est malade gui a un pere 11 malade. Ce qui est possible. L’hypothése 5 est 3
retenir.
2)
a. Le pgre |1 est phénotypiquement atteint et posséde seulement l'alléle A1 0,75pt
d’ouf:
- A1 cofrespond a l'allele de la maladie.
- A2 colrespond a l'alléle normal.
b. Silelgéne de la maladie est porté par un autosome, dans ce cas le peérg
I1 devrait présenter deux alleles identiques (A1) ou deux alléles différents 1pt
(A1 pt A2). Or l'analyse de 'ADN montre que le pére posséde un seu
allel¢ A1. Donc le géne de la maladie n’est pas porté par un autosomse
maiq il est porté par un chromosome sexuel X ou Y.
mmmd Hypothese 1 et 3 sont infirmées.
mmm) Hypothése 2 et 5 sont confirmées.
3) a- Dlapres le document 7a, le feetus est de sexe féminin et ne présente 0,5pt
pas [alléle de la maladie (document 7b). Donc l'alléle de la maladie n’est
pas porté par X mais il est porté par le chromosome sexuel Y.
I’hypothése 2 est infirmé et I’hypothése 5 est confirmé
b- Lé médecin peut rassurer la mére quant a I'état de santé de son 0,25pt
foetus qui est une fille indemne de la maladie
C_
Individus 11 Foetus 1pt
Génotypes XIIYA1 XIIX
phénotypes [malade] [sain]
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